

深海探索

發掘張保仔寶藏

在海底被珊瑚群包圍的沉船，並非每艘都有「鐵達尼」式的浪漫愛情故事，但每艘船背後都有自己的故事。一班熱愛潛水的香港人，到世界各地的海底尋找不同的歷史故事，香港歷史上著名的海盜王張保仔，吸引他們到欣澳、西貢等海域作水下考古。他們準備再向政府申請，今年在西貢勘探。他們要的並非寶物，而是要保護水底下的文物，及進一步揭開張保仔的神秘面紗。

發現明清陶瓷碎片

手執張保仔時期的海戰地圖，再蒐集相關的歷史資料，香港水下考古總會主席胡名川（左圖）稱，他們一班潛水愛好者對張保仔充滿好奇，希望可親自下水探索，見證藏在海底多年的歷史。去年2月，他們便在大嶼山欣澳附近下潛，在水中看到有船的遺骸，又發現到印有明清時期的「白底藍花」陶瓷花紋，部分更已被沖到岸上。

張保仔是清朝著名的海盜王，最厲害時坐擁300艘船，數以萬計槍炮，手下海盜達2萬人。香港珠海學院中文系暨中國歷史研究所教授蕭國健指出，有文獻記載，張保仔曾在大嶼山欣澳附近與清兵和葡國大軍開戰，有20多艘船被擊沉，相信發現的物品可能與當時戰役有關。不過，由於該批文件未經科學鑑證，故未能斷言肯定那些是張保仔的遺物。

胡名川又表示，會根據一些有經驗潛水員的資料，到西貢一帶潛水，意外地在海中發現疑似沉船遺骸以及一些明清時期的物品。他表示，由於他們仍未有水下考古的資格，故正在修讀國際認可的水下考古課程，希望通過第二級評核後，方可向政府

申請，今年在該遺址進行合法的水下考古勘探。除了在香港海域探索，胡名川表示，他們亦有到東南亞、內地等不同水域潛水，亦會協助打撈出宋代沉船「南海一號」，並將部分的水下考古情況，為港台拍攝成一輯5集紀錄片《海底歷奇》。他認為，下水考古並非貪圖傳說中的寶藏，「做水下考古並非要去尋寶，而是去紀錄、去研究水底的一切，發掘出一段段活生生的歷史，並對古物加以保護」。

800

水下考古是指對水下古代遺蹟的調查、勘探、發掘和研究，除了海底，古井、淹沒的湖濱居址、碼頭、沉船以及沉入水下的古代城市等均是其研究範圍。近期大熱的水底打撈工程包括有800年南宋古船「南海一號」。



香港海域內也有豐富的歷史考古資源，香港水下考古總會成員早前在欣澳及西貢一帶水域發現有沉船遺骸，遺骸附近不乏估計是明清時期的陶瓷物品。（受訪者提供）



去年香港水下考古總會的成員多次前往佛山的西樵山，潛入深山內的礦洞，雖然洞內不見天日，水溫只有13°C，但水底下發現有很多石器時代的遺蹟。（受訪者提供）